

舆情大数据

2023年微博账号影响力排行 (2023年1月1日—12月31日)

微博账号影响力值 BI (Micro-blog Impact Index)由上海交大大数据与传播创新实验室提供算法及学术支持...

附:媒体行业微博影响力的计算公式为 BI=发布指数×45%+互动指数×45%+活跃指数×10%

地方新闻网站及新闻单位

Table with 4 columns: 排名, 微博昵称, 活跃指数, 影响力(BI). Lists various news outlets and their corresponding metrics.

深度观察

展望2024年党报党刊发展

□张晓红 王玉凤

党报党刊是党的宣传思想文化工作的主阵地,肩负着壮大主流思想舆论的重要责任...

宣传创新理论 践行文化新使命

习近平文化思想的提出,赋予党报党刊新的文化使命。习近平总书记指出,在新的起点上继续推动文化繁荣...

把握政治方向,履行主流媒体政治责任

学习宣传贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于宣传思想文化工作的重要指示精神,是宣传思想文化战线的重要政治任务...

服务工作大局,努力做好主题宣传

深入学习领会习近平文化思想,要自觉贯彻落实到工作各方面、全过程。党报党刊等主流媒体要紧紧围绕学习贯彻习近平文化思想开展形式多样的宣传报道...



2024年党报党刊将践行新使命、锚定新布局、探索新路径。本报记者 杜一娜 摄

式、立体化的系列主题宣传,做到思想精深、内容精练、形式精巧、传播精准。另外,要重视调查研究这一中国共产党新闻舆论工作的基本方法和优良传统...

服务国家战略 锚定传播新布局

党报党刊在社会治理中的主体作用更加凸显。党报党刊等权威主流媒体,通过自身的专业性和公信力为社会治理提供与之相匹配的信息服务...

加强国际传播能力建设成为新的传播布局

党报党刊在国际传播中有天然的优势,长期以来在宣传党的方针政策、思想理论上积累了丰富经验...

为做好国际传播提供了有利的媒介条件和保障。近年来,各地陆续建立一大批国际传播中心,成为做好我国国际传播的一支生力军。这是国家从战略高度引导地方加强国际传播的举措...

强化技术赋能 探索融合新路径

媒体融合正在向纵深发展,面对日新月异的媒体格局和舆论生态,党报党刊要强化技术赋能,新的融合路径纷纷涌现...

人工智能的应用将更为普遍。以人工智能为代表的先进技术为新闻内容的生产、分发、呈现带来全新变化,成为推进媒体深度融合发展的支撑力量...

《作者张晓红系中国人民大学党报党刊研究中心副主任,新闻学院教授,王玉凤系中国人民大学新闻学院博士后)

新闻时评队伍怎样才能后继有人

□吴迪

在融媒时代,纸媒评论的内容来源面临一些困境。主要体现为两个“持续”,即投稿作者数量持续减少、稿件数量及质量持续下滑...

病症在哪儿: “无米之炊”,众里寻他千百度

纸媒评论版稿件组成中,相当一部分比例为社会时评作者的投稿,但“无米之炊”成了制约提升评论品质的关键所在。

《工人日报》评论部公共邮箱每日收到投稿量300篇,除去重复投稿、低质稿件、过时效稿件外,有效来稿150篇左右。编辑依照“从标题看选题,从选题看问题,从问题看观点,从观点看价值”的原则,初步判断来稿质量...

稿件的取舍与媒体定位、编辑个人价值判断等因素有关。以《工人日报》评论版为例,落选稿件呈现以下特点:不符合体裁规范、时效性差、事件太小或过于个案、论述停留在就事论事层面而无纵深、观点片面或有偏差(法律依据不足、专业性欠缺等)、叙述有余而论证不足,此外还有老调重弹、一稿多投等。而采纳的稿件,首先都有“第一眼缘”,即从新闻价值角度击中了多数人共同关注的热点问题,且观点鲜明;其次是论述过程中饱含社会价值,比如基于社会时事热

点阐述自己独特的观点,对引导人们的思维、观念有所助力;此外,在信息增量上,对一些新事物、新动向的关注和评论,也可以为受众提供多元思考的视角。

综合来看,社会时评者提供的稿件,一是数量不足,二是质量有待提升,其论述的角度、深度还有待进一步完善。

病灶在哪儿: 回溯数据为作者画像

数据可以对时评者概况及媒体用稿行为进行实时监测。《工人日报》评论团队梳理过去5年来见报作者的资料后,初步发现以下特征:

一是年龄偏大,后备力量不足。35岁以下占比约8%,36岁—45岁占比约30%,46岁以上占比约62%。作者的主力军多为“60后”“70后”人群,青壮年人群较少,投稿青黄不接。

二是职业分布冷热不均,且覆盖面不足。占比最大的职业为各地各单位公务员,约58%;其次是企业职员,约11%;此外是自由职业者约9%;教师职业占8%;高校学生占6%;执业律师约4%;其他类型4%。这些相对集中的职业难以在最大限度上覆盖整个社会千千万万的职业人群并代表其共同观点。

三是性别严重失衡。作者以男性为主,占比约90%。在常年投稿的作者中,女性作者不足10人。在诸如家庭、教育、女职工劳动权益保障等社会议题上,女性作者的观点输出较弱,对观察社会问题容易造成一定程度的盲区。

四是作者地域分布不均衡,主要表现为城乡分布失衡、东部比西部多、南方比北方多。在互联网时代,作者的地域分布对看问题、想问题的影响已经微乎其微,但地理、人文等差异仍会成为某种隔阂或限制因素体现在部分稿件的观点中。

五是作者关注、擅长的领域存在“长短腿”情况。从稿件类别看,对社会热点新闻、社交平台热搜事件的观点性评论占比约37%;其次是法治类评论,占比约

24%;体育、文旅类占比约19%;医疗和经济类各占约3%;其他类型占比约14%。作者个体差异大,所擅长的领域相对固化,观点“十年如一日”,知识结构调整及观点革新都有待加强。

药方在哪儿: 基础建设+人力引导

在媒体格局和表达方式发生变化的融媒时代,亟待重构时评者队伍。为此,培养高水平作者队伍、壮大青年作者梯队就显得极为重要。

《工人日报》评论团队对培养作者队伍的探索可以追溯到2016年,彼时,致力于融合创新、网络化表达的试验产品——微信公众号“钟鼓声”刚刚上线。在经历3年摸索后,于2019年转型升级为当前的“工人日报e网评”栏目,并入选中国报业深度融合创新发展创新案例。我们工作的重点之一是整合作者资源,逐渐形成了“硬件上夯实队伍基础、软件上人力主观引导”的模式。

具体看,队伍基础建设——早涝保收。《工人日报》评论作者队伍有两个组成部分,一是建立社会时评者工作群,二是打破部门壁垒,抽调报社不同部门记者编辑组建e网评作者工作群。这两类作者可以在评论的专业性、选题的广泛性、角度的多元性等方面互补。当遇到重大选题或有约稿需求时,基本可以满足短时间内供应高质量稿件的需求,有效扭转了收稿“看天吃饭”的局面。

人力主观引导——有的放矢。编辑与作者一对一沟通,确定写作角度、逻辑等,或每日在作者群中分享已刊发的稿件,鼓励作者互相阅读,由此释放出一个信号:《工人日报》评论版是怎样的风格与深度,进而反向影响作者的价值判断、写作风格与思辨路径。比如,媒体编辑主动分享给作者们的稿件,往往传达了“我们需要这类内容”的意味。将编辑后的已刊用文章分享到作者群,让更多人同台竞争,问题呈现中发现自己的薄弱环节以及本报偏好。

育苗计划: 人才接续的后备力量

为稳定新人作者数量,调动其积极性,我们首先在选稿视野、容错度上向青年作者倾斜,给他们更多“出镜机会”;其次是在稿费上有了大幅提升。此外,鼓励青年作者邀请其身边更多文友来尝试写评论,拓展青年作者的来源路径。

比扩展作者数量更重要的是提高其写作质量、深化观点。这决定了青年作者梯队能否可持续发展。因而,从源头上让时评更符合严肃评论的主题要求、时代要求、价值要求,让文章更有含金量、争取篇篇出精品,是我们一贯的目标。

《工人日报》评论团队在与媒体同行深入交流后达成的共识是,首先要引导作者在提供信息增量上下功夫,即评论文章不仅仅是简单的“是什么、为什么、怎么办”套路,更在于常规话题之下“你比别的作者多说了什么”。这种“多”体现在观点独到、视角新颖、论据翔实等方面。其次是参与或举办大学生评论论坛,让作者与媒体近距离接触,消除彼此的信息差。这方面,重庆、湖南有关媒体已经开展多年,是积累青年作者的有效方法。此外,校媒对接,举办讲座培训,引导学生作者深化思考能力、对社会热点保持理性与克制的心态,去除“学院风”“书生气”,让评论更平实、更接地气、更有针对性。

内在的思想引导——有的放矢。编辑是新闻评论永恒的标准与追求。让作者队伍注入新鲜血液并良性循环起来,激发更多灵感、碰撞出更多火花,是新闻评论可持续、高质量发展的必然之路。各媒体可以加强交流,分享经验与实践样本,让严肃评论可以在媒体融合进程中继续发出时代强音,在聚焦热点议题、发出理性声音、凝聚社会共识上贡献智慧。

(作者系工人日报社评论部编辑、评论员)